                                КОРНІЯШИК  ЛІЛІЯ  ІВАНІВНА

                         ВЧИТЕЛЬ   ШИРОКІВСЬКОЇ  СЗШ №2

                                 Година класного керівника  
      КОНФЛІКТ  І  МИ                                     
Мета: виробляти в учнів уміння виходити з конфліктних ситуацій; виховувати почуття власної гідності, честі, чесності, поваги до людей, доброту, любов до життя, до ближнього, співчуття, милосердя. Навчити дітей аналізувати проблему, приймати продуктивні рішення, «конфліктувати» без переможців і переможених.
 Обладнання: магнітофон, записи мелодій; виставка літератури; таблиця «Можливі підходи до розв'язання конфліктів», малюнки, опорний плакат-схема.  

Запис на дошці:
          Жити – значить мати проблеми. 

          Вирішувати їх – значить рости інтелектуально

                                             Дж. П. Гільфорд, психолог.

(Звучить тиха, спокійна музика).
Вступне слово вчителя. 
Усі ми люди на цій великій Землі. Всі ми – різні. Скільки людей – стільки характерів. У кожного з нас є своє світобачення, світосприйняття, інтереси, уподобання, плюси і мінуси у характері. Та об'єднує всіх в одне ціле, яке називається словом - «людство» - те, що народилися ми із лона матері. І для кожного з нас, мабуть, найріднішим, найдорожчим є, насамперед, - родина, батьки. Дорогим також є дім, у якому живемо, вулиця, школа, село, знайомі. Усе це – наша Батьківщина, а у широкому розумінні – Україна.

Але жити на території держави не означає бути справжнім громадянином. Потрібно дбати про країну, бути свідомим і активним членом суспільства. А що таке суспільство ? Це сукупність людей, об'єднаних певними стосунками, зв'язками, інтересами. Будь – яку державу становлять громадяни, будь – яке суспільство – люди. Тому в житті всім нам дуже важливо вміти спілкуватися з іншими, щоб бути щасливими та успішно вчитися, працювати. А для цього треба дотримуватися соціальних норм – визнаних правил поведінки. Від народження людина опиняється в колі правил, заборон, норм. Спочатку вони встановлюються у сім'ї батьками, потім – ровесниками у дитячому садку, школі. Чим дорослішою стає людина, тим більшою є кількість норм, яких вона має дотримуватися. Отже, у суспільстві кожен має не тільки права, а й обов’язки. 

- У якому державному документі зібрані статті по права і обов'язки громадян?

(Конституція України, зачитати статтю 28).

- А де ще ми можемо знайти правила моралі та етики поведінки людини?

( У Біблії, у «Повчанні Володимира Мономаха»).

Учень. Повчання. «При старших годиться мовчати, премудрих слухати, старшим підкорятися, з рівними і молодими мати згоду і бесіду вести без лукавства, а ще найбільше розумом вбирати, не лютувати словом, не ганьбити нікого в розмові, не сміятися багато, очі тримати до низу, а душу вгору. …Не хвалю я ні себе, ні своєї сміливості, а хвалю я силу Творця і прославляю милість Його за те, що він мене…не лінивим створив, а на всі людські діла достойним…».
Учитель. Отже, норми і правила поведінки встановлюють самі люди, а їхнє дотримання робить життя й спілкування людей гуманнішим, ефективнішим, зручнішим. Є висів французького філософа, математика, фізика і письменника XVII ст. Б. Паскаля: «Правила доброї поведінки відомі з давніх-давен , річ за дрібницею – вміти користуватися ними». Звичайно, вжите слово «дрібниця» насправді означає дуже багато. А відомий французький письменник Антуан де Сент-Екзюпері назвав людське спілкування найбільшою розкішшю у світі. Спілкування людей – досить складний і тонкий процес. Кожен із нас вчиться цьому все життя, нерідко здобуваючи досвід за рахунок помилок і розчарувань. У спілкуванні завжди потрібно керуватися правилами любові до ближнього, яки зводяться до формули, виведеної Дейлом Карнегі:           « Поводься з людьми так, як би ти хотів, щоб поводились із тобою».
Та, на жаль, ми часто забуваємо це правило і потрапляємо в ситуації, які визначаємо, як конфліктні.

Яку роль відіграють конфлікти у житті людині? Як правильно розв'язати конфліктні ситуації? Як можна конфліктувати без переможців і переможених? Про це все ми з вами і поговоримо на сьогоднішній виховній годині « Конфлікти і ми». Допомагати нам буде ІЦ ( інформаційний центр) / учні готуються заздалегідь/.

Учні читають вірш: 
За вікном двадцять перше століття:

Вік прогресу, логіки, проблем.

Як може вижить чоловік,

В такий космічний, надпотужний вік.

Летить життя, воно спішить,

Але крізь призму років і століть

З тенет людину не пускає

Його величність – пан Конфлікт.

Й від миті, коли Бог задумав світ,

Причиною всіх бід зробивсь конфлікт.
Пробравсь спочатку він в Едем,

Створивши море там проблем:

Адам і Єва – вигнані із раю.

Неандерталець мамонта вбива,

Середньовічний рицар на турнірі

Честь роду кров'ю омива.

Конфлікти також є й державні.

Складніший – внутрішній конфлікт.

І вірний крок зробити треба,

Щоб зберегти наш рід від бід.

Учитель. Є багато важливих питань у нашому житті, на які треба навчитися давати відповіді:
« Що таке вихованість?», « Якою має бути справжня людина?», « Що таке інтелігентність?», « Що таке дружба?», « Яку професію обрати?» та багато інших. 

Та найактуальнішою, найпекучішою е проблема конфліктних ситуацій, які доволі часто у нас виникають. Життя доводить, що не завжди ви можете правильно розв'язати конфлікт, або розумно уникати його.
Конфлікт. Проблема ця досить серйозна. Існує навіть наука, яка безпосередньо займається цим – конфліктологія. Як ви вважаєте, що ж таке конфлікт?

( Діти висловлюють свої думки).

Учні – члени Інформаційного центру – підсумовують висловлені думки, посилаючись на довідкову літературу.

Конфлікт – це зіткнення протилежно спрямованих цілей, інтересів, позицій, думок або поглядів опонентів чи суб'єктів взаємодії.

Конфлікт – це незадоволення, тривога, розбурхані нерви, небажання вчитись і працювати з певними людьми.

Конфлікт – це процес різкого зростання протиріч і боротьби двох чи більше сторін.

Запитання до бесіди:

1. Чи були ви учасниками певного конфлікту?

2. Де у вас виникають конфлікти?

3. Час минає. Конфлікт проходить. Що ви відчуваєте, коли згадуєте про конфлікт?

                                        ( Вам однаково. 
                                       Ви хотіли б  про це забути. 
                                      Вам неприємно це згадувати).
Учитель: 

 Здебільшого з конфліктами у нас пов'язані неприємні спогади. Разом з тим, конфлікти – це обов'язкова частина нашого життя. Певний конфлікт може стати початком розвитку ближчих та гармонійних стосунків, покращення свого життя та життя рідних людей.
 Рутина життя засмоктує. Ми замислюємося над тим, чи варто щось змінювати, але іноді лише конфлікт змушує нас це зробити. Життя без конфліктів – це ілюзія.

Як виникає конфлікт?
Схематично це можна показати так:
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AB – передконфліктна ситуація;  
BC – конфліктна ситуація; 
CDM – інцидент (сутичка);

MP – вирішення, (розв'язання конфлікту);
PK – після конфліктний період.

 ( учні розглядають приклад конфліктної ситуації).

Учитель. Які ознаки конфлікту?

а) Наявність протиріччя;

б) Ненависть до опонента.

Наявність протиріч – невід'ємна частина нашого життя. Всі люди різні, кожен має свій погляд на певну ситуацію. Отже, конфліктна ситуація має свій шлях розв'язання.

Ненависть до опонента – це вже проблема. Проблема самої особистості. І тут уже людині треба над собою працювати або звернутися за допомогою до практичного психолога, який допоможе знайти вихід зі складної ситуації.

За своїм характером конфлікти бувають різні. Є конфлікти між людьми, є державні. Чому люди не можуть жити мирно, і не конфліктувати?

                           Інформаційний центр
1-й учень. Конфліктувати страшно. Можна зовсім зруйнувати стосунки й образити близьку людину.
 2-й учень. Конфліктувати погано, бо людина набуває тавро  « поганої», « сварливої» людини.
3-й учень. Конфлікт – це боляче, страждають обидві сторони.

Учитель. Так, конфліктів потрібно уникати. Якщо доброзичливо ставитися до людини, звертатися до неї по імені, то конфлікту можна уникнути, адже нема такої людини у якої б не було рис ( зовнішніх або внутрішніх) за які б її не  можна було поважати. І це варто пам'ятати завжди. Давайте проведемо експеримент « Чарівний стільчик».
( Посеред класу ставимо стілець і пропонуємо комусь добровільно сісти на нього. Стілець оголосимо «чарівним». А особа, яка сидить на ньому, найчарівніша, найкраща. Пропонується по черзі кожному висловити компліменти людини на                     « чарівному» стільчику. Умова: лише компліменти від щирого серця. А у відповідь, за правилами етикету, має бути подяка. Далі особа ділиться своїми враженнями).

Учитель. Э ще так званий внутрішній конфлікт. Дуже часто людина незадоволена собою, навколишнім світом. Вона почувається незахищеною. У такі хвилини відчаю втрачається контроль над ситуацією, і можна зробити багато необдуманих вчинків. Кожне людське життя є безцінне. Тому потрібно вміти розв'язувати проблеми. З історії людства відомі три підходи до розв'язання конфлікту:

. з позиції сили;

. з позиції інтересів;

. з позиції правил.

Із позиції сили конфлікти можуть бути розв'язані швидко, але завжди наслідками такого розв'язання будуть відверта чи прихована образа, зіпсовані стосунки. Крім того, під час силового розв'язання проблеми часто порушується свобода і рівність людини, права на життя, здоров'я, повагу і гідність. Наприклад, ситуація батько і син. Продуктивним є підхід до розв'язання конфлікту з позиції інтересів. Отже, коли є можливість, то проблему треба розв'язувати саме з цієї позиції, і тоді обидві сторони будуть задоволені: конфлікт вирішується без образ, без бажання помстити, стосунки не руйнуються. Для цього сторони вступають у переговори.

Якщо переговори не закінчуються розв'язанням конфлікту, залишається третій підхід – із позиції правил.

Інформаційний центр розкаже вам, які підходи існують в психології для розв'язання конфліктів.

                                  ТАБЛИЦЯ  
        « Можливі підходи до розв'язання конфліктів »

	       Уникнення

Прагнення  уникати конфліктних                                                       ситуацій
	Рекомендується у випадку спровокованих партнером «пожеж»

	      Пристосування
Поступка власним інтересам
	Сприйнятливий у тих випадках, коли опонент дійсно правий:«Я хочу лише того, чого хочеш ти»

	      Суперництво
Активний пошук власного шляху 
	Найменш ефективний, але найчастіше використовуваний спосіб поведінки у конфліктах:«Є два погляди: мій і неправильний» 


Учитель. У суспільстві часто вирішують свої проблеми використовуючи правила. Це і під час спортивних змагань, у школі, коли потрібно виставляти оцінки, у громадському транспорті – поступитися місцем. Релігійні правила вчать вибачати того, хто нас скривдив. Норми закону є основою для мирного розв'язування судових процесів. Усі вони розв'язують проблему не з точки зору інтересів сторін, а з точки зору правил, записаних у законах України.

Коли людина перебуває у конфліктній ситуації, то для розв'язання проблеми їй потрібно визначити свій стиль поведінки.

Стилі поведінки бувають такі:

1. Конкуренція.

2. Уникнення.

3. Пристосування.

4. Компроміс.

5. Співробітництво.

( Учитель із учнями аналізують стратегії, згадуючи свої конфліктні ситуації і шляхи виходу із них).

Учитель. Варто поєднувати стратегії. Адже життя різне і ми повинні реагувати на нього по-різному. Чим більше стратегій реагування ви маєте, тим краще ви зможете розв'язувати свої проблеми.

Розглянемо разом з вами таку ситуацію: Мама приносить додому один лимон. І син, і донька вимагають його собі, не кажучи при цьому, для чого він їм потрібен. Виникла конфліктна ситуація. Мама, син, донька – жодна зі сторін незадоволена. Що робити? Ваше рішення!

( Лимон можна розділити навпіл, хтось із дітей може почекати до завтра; потрібно уточнити для чого дітям лимон – виявляється, що сину потрібен сік у коктейль, а доньці – цедра для випікання тістечок).

  Практичне завдання.

Робота в групах. Учні отримують картки, обговорюють дану ситуацію і дають відповідь. Деякі ситуації учні розігрують.

Ситуація №1. Родина.

Мама: Давай з'їздимо у вихідний до тітки Катрі.

Дочка: Не хочу я витрачати вихідний на поїздку до зануди тітки Катрі.

Мама: Ми поїдемо. Мені однаково, що ти думаєш.

Які слова роблять цю ситуацію конфліктною?

Ситуація №2. Міжособистісна.

Друг: Де ти була вчора?

Ти:  Не твоя справа.

Друг: Гаразд, у такому разі не проси про жодну послугу.

Яки слова роблять цю ситуацію конфліктною?

Ситуація №3. У школі.

Учитель: Ти прибираєш сьогодні цей кабінет.

Учень: Чому саме я, я не черговий?!

Учитель: Тому що я так сказав.

Яки слова роблять цю ситуацію конфліктною?

Ситуація №4.

Ваш друг обіцяв зателефонувати о 16-й годині. Уже 17-а, а дзвінка немає. І раптом дзвінок.

Яким чином ця ситуація може перерости в конфліктну?

Що можна зробити, щоб позитивно вирішити або відвернути конфлікт?

Ситуація №5.

Ви зустріли подругу з сусідньої школи, яка вже півроку не може повернути вам книгу.

Яким чином ця ситуація може перерости у конфліктну?

Що можна зробити, щоб позитивно вирішити або відвернути конфлікт?
Учитель. Учені виявили, що жодна конфліктна ситуація не проходить для організму безслідно. Будь-яка образа, сварка, кривда, гнів, відчуття злості й ворожості послаблюють захисні функції організму і вкорочують життя.

Інформація членів інформаційного центру: Виявлено, що навіть короткочасне нервово-емоційне перенапруження, кожне гнівне чи образливе слово, недоброзичливий тон або погляд, зневажлива або неввічлива відповідь, безсердечний чи нетактовний вчинок шкодять організму, сприяють розвитку багатьох захворювань, виснажують нервову систему і викликають негативні емоції. А це, згідно із законом зворотного зв'язку, ще більшою силою повертається до того, хто їх викликає або, за ланцюговою реакцією, до інших людей. Виведена із психоемоційної рівноваги людина стає джерелом психічного травмування інших людей: невеликий камінець, кинутий у спокійну воду, викликає великі коливання.
Будь-який конфлікт обов'язково призводить до стресу.

Запитання для бесіди:

 -  Що таке стрес?

Підсумок членів інформаційного центру:
 Стрес – це неспецифічна відповідь організму на якусь певну вимогу, на подразнення, що викликає «напруження» функцій органів.            
- А чи корисний стрес для людського організму?
( Роздуми учнів).

Учитель підсумовує:             
 Стрес може бути шкідливим ( пригнічується імунна система організму і людина легко піддається різноманітним захворюванням: серцево-судинним, шлунковим, психічним тощо). Але стрес може бути й корисним, і певною мірою він нам потрібен. Наприклад: ви переходите вулицю і раптом бачите, що на вас їде машина. Саме стрес допоможе вам уникнути небезпеки.
Стрес потрібен для виконання повсякденних справ. І щоб стрес приносив користь людям, необхідно у своїй поведінці знайти « золоту середин».Щоб скрипаль зміг зіграти на скрипці, він повинен натягнути її струни, але лише до певної міри. Якщо натягнути їх дуже сильно, то вони можуть лопнути. А якщо натягнути їх слабко, то ніякого звуку взагалі не отримаємо. Отже, необхідно знайти « золоту середину».
Перебуваючи у конфліктній ситуації, під впливом стресу, люди діють по-різному.

А як ви дієте?

Тест. Звучить музика.

Інформаційний центр з повідомленням про стратегії розв'язання конфліктів.

Черепаха (втеча). Черепахи втікають і ховаються у свій панцир. Вони відмовляються від власних цілей та стосунків. Вони тримаються якнайдалі як від спірних питань, через які виникає конфлікт, так і від людей, до яких він причетний. Вони почувають себе безпомічними. Вони вважають, що намагатися вирішувати конфлікт – справа повністю безнадійна. Вони переконані, що легше втекти ( фізично та психологічно) від конфлікту, аніж зіткнутися з ним.
Акула ( примус). Акули намагаються перемагати опонентів тим, що силоміць примушують їх приймати потрібний їм шлях вирішення конфлікту. Для них найважливішими є власні цілі, а стосунки з людиною мають дуже мале значення. Вони будь-якою ціною готові досягати своїх цілей. Потреби інших людей їх не турбують, їх мало хвилює те, чи вони комусь подобаються, чи проявляє хтось до них прихильність. Акули переконані, що конфлікти вирішуються тоді, коли один перемагає іншого, який програє. Вони хочуть бути переможцями. Перемога, на їхню думку, дає людям почуття гордості та успіху. Поразка викликає почуття безсилля, неадекватності та невдачі. Вони намагаються здобути перемогу, приголомшуючи суперників, нападаючи раптово, а також залякуючи або загрожуючи їм з позиції сили.

Плюшевий ведмедик ( загладжування). Для ведмедиків найважливішим є стосунки, а власні цілі не мають великого значення. Ведмедики хочуть подобатися, хочуть, щоб усі їх любили та цінували. Вони вважають, що краще уникнути конфлікту заради гармонії, і впевнені, що конфлікти не можна обговорювати без шкоди для стосунків. Вони бояться завдати болю іншому, образити когось, зіпсувати стосунки під час конфлікту. Щоб зберегти рівні та добрі стосунки, вони готові пожертвувати особистими цілями. Плюшеві ведмедики немовби кажуть: « Я пожертвую власними цілями, роби все, що ти хочеш, аби тільки я тобі подобався». Плюшеві ведмедики намагаються згладити конфлікт, боячись зіпсувати стосунки.

Лисиця ( компроміс). Лисиці невибагливі як у своїх цілях, так і в стосунках з іншими людьми. Лисиці шукають компромісу. Вони жертвують частиною своїх домагань під час конфлікту і переконують іншу особу також поступитися певною часткою своїх цілей. Вони шукають такого рішення конфлікту, коли б обидві сторони мали певну вигоду - « золоту середину», щось середнє між двома крайніми позиціями. Заради спільного добра й досягнення згоди вони готові пожертвувати як частиною своїх домагань, так і стосунків.

Сова ( конфронтація). Сови високо цінують власні цілі та стосунки. Вони розглядають конфлікти як проблему, яку треба розв'язувати, і шукають таке вирішення, яке б задовольнило як їхні власні цілі, так і цілі супротивної сторони конфлікту. Сови сприймають конфлікт як засіб поліпшення стосунків шляхом послаблення напруження між двома людьми. Вони намагаються розпочати дискусію, яка розцінила б конфлікт як проблему. Шукаючи рішення, які б задовольнили як їх самих, так й іншу особу, сови підтримують стосунки. Сови не заспокоюються доти, доки не знайдено рішення, яке б задовольнило і власні, й чужі цілі. Вони також не заспокояться доти, доки напруга не спаде і негативні емоції не будуть повністю зняті.

Послухайте приказки про конфлікти, які приготували учні.

1. Від суперечки легше утриматися, аніж потім завершити її.

2.Чесний обмін думками не приведе до суперечки.

3. Добре слово мало коштує та дорого цінується.

4. Уникайте сварливих людей – вони зроблять ваше життя нещасним.

5. Відкрито говори про свої конфлікти і йди їм назустріч – тільки це приведе до їх найкращого вирішення.

6. Найкращий спосіб залагодження конфліктів – уникати їх зовсім.

7. Лагідність перемагає гнів.
8. Якщо двоє йдуть на компроміс, то справедливе рішення гарантовано.

Учитель. Конфлікт розв'язаний. Що робити далі? 

По-перше, любити життя. Нехай посмішка повернеться на ваше обличчя. Адже нічого нема вічного, тому кожен конфлікт має свій фінал, хоча й може здаватися нескінченним, якщо зневага, зло, грубі слова, жорстокість візьмуть верх над здоровим глуздом. Пам'ятайте, що крик є одним із найбільш некваліфікованих варіантів спілкування і розв'язання конфліктних ситуацій. Тому любимо ближнього, як самого себе, примножуймо добрі справи, даруймо батькам, знайомим, близьким щирість, привітність, що в свою чергу подарує нам добрий настрій, злагоду, здоров'я. Не забуваймо, що добрі стосунки завжди базуються на доброзичливому ставленні один до одного.

Працюйте над собою, самовдосконалюйтеся.
Пам'ятайте, що несподіваний життєвий конфлікт вихована людина розв'яже розумно. Насолоджуйтесь життям, будьте сильні, не опускайте руки перед труднощами. А якщо ви потрапите в конфліктну ситуацію, то пам'ятайте, що з погляду вічності ваш конфлікт не такий уже й страшний. Розумна людина вчиться на своїх помилках, мудра – на помилках інших. Тож будьте мудрими. Хай у житті вас оточують порядні, добрі, виховані люди. 
А як висновок із усього сказаного хай будуть ці правила, яки допомагатимуть вам у житті уникати конфліктних ситуацій або мудро виходити з них.

1. Люби ближнього, як самого себе.

2. Шануй сам себе, шануватимуть і люди тебе.

3. Люби життя – неоціненний дар Божий.

4. Умій прощати і поважати людину.

5. Будь щедрий на милосердя, співчуття, розуміння.

Підсумовуючи сказане, зробимо висновок: конфлікт є обов'язковою частиною нашого життя. Ми можемо конфліктувати без переможців і переможених і не провокувати агресивної поведінки партнерів.
Кожній дитині вручаються  заздалегідь заготовлені «Пам'ятки», « Правила для запобігання конфліктів».
                       П А М ' Я Т К А
          « Правила для запобігання конфліктів»

 I. Сформуй певний стиль мислення.
 Для цього необхідно:
—вміти аналізувати проблему;
—приймати продуктивні рішення;

—відмовитися від визнання своєї точки зору як єдино можливої ( « є тільки 2 точки зору – моя і неправильна»);

—вміти знайти можливість компромісу.

II. Опануй  засоби спілкування, вміння та знання про спілкування.
Для цього необхідно:

—вміти слухати і чути;

—вміти розуміти співрозмовника;
—вміти доводити, аргументувати свою позицію;

—вміти опоненувати, не принижувати гідність іншої людини.

Учитель. Сподіваюсь, що після нашої години спілкування ви обов'язково будете аналізувати будь-яку проблему, прийматиме продуктивні рішення і, якщо конфліктуватиме, то без переможців і переможених.
( Звучить музика)

А наостанку порада: не ображайтесь і не обурюйтесь на критику, висловлену на вашу адресу, шукайте в ній відправні точки для самовдосконалення.

     І в житті, як на полі мінному,

    Я просила в цьому сторіччі

    Хоч би той магазинний мінімум:

   — Люди, будьте взаємно ввічливі!
   — І якби на те моя воля,

  Написала б я скрізь курси вами:

  — Так багато на світі горя,

  Люди, будьте взаємно красивими!

                 ТЕСТ « СТРАТЕГІЯ КОНФЛІКТУ»

Якщо ви хочете з'ясувати, якою стратегією ( напад, захист, уникання, ігнорування чи відкрита взаємодія) ви  
Користуєтеся найчастіше і якими є її сильні та слабкі сторони, дайте відповіді на питання цього тесту.
1.Ви дізнаєтеся Ви дізнаєтеся, що те, чого ви довго чекали, дістається не вам, а іншому. Якими будуть ваші дії?

 1) Ви постараєтеся за будь-яку ціну відновити справедливість і одержати бажане й обіцяне.
2) Будете переживати, шукати співчуття в людей довкола, скаржитися на життя, але не діятимете активно.
3) Знайдете безліч інших справ, щоб відволіктися, завантажите себе домашньою роботою тощо.

4) Зробите вигляд, що нічого не сталося.

5) Спробуєте об'єктивно розібратися, чому вибрали не вас, обговорите цю ситуацію з учителем, родичем, іншим, пошукаєте оптимальне вирішення.

2. Однокласник відчиняє в класі вікно, а ви зле себе почуваєте й боїтеся застудитися.

 1) Ви зажадаєте негайно зачинити вікно або зачините його самі.

 2) Одягнете теплі речі; будете скаржитися на самопочуття, обговорювати з товаришами( колегами) нову епідемію грипу.

 3) Пересядете на інше місце, підете до іншої кімнати тощо.

 4) Ви не станете звертати уваги на протяг: є справи й важливіші.

 5) Спробуєте домовитися з товаришем про підхожий режим провітрювання приміщення.

 3. Учитель невдоволений виконаною вами роботою, хоча, на вашу думку, ви зробили все саме так, як він просив. Що ви будете робити?
 1) Доводити йому, що він сам винен, тому що    неправильно вас інструктував.

 2) Виправдовуватися, обіцяти все виправити.

 3) Відкладати з'ясування стосунків « на потім», посилаючись на завантаженість справами.

 4) Нічого не зміните, оскільки впевнені у своїй правоті і вважаєте, що невдоволення вчителя – це його проблеми, а не ваші.

 5) Аналізувати, чи не було тут вашої помилки, потім погоджувати з учителем нез'ясоване минулого разу.

 4. Виявилося, що інформація, якою ви по секрету поділилися з другом, одержала розголос. Яка ваша реакція?

1) У відповідь розповідаєте те, що вам відомо про цю людину.

2) Намагаєтеся спростувати чутки, яки розповсюдилися;стверджуєте, що ви такого не говорили.

3) Намагаєтеся якнайменше торкатися неприємної теми й уникаєте контактів із цією людиною.

4) Вважаєте, що виправдовуються тільки винні й люди самі в усьому розберуться, тому починати нічого не варто.

5) Визнаєте свою помилку; робите висновки на майбутнє; намагаєтеся максимально виправити ситуацію.

5. Ви вкотре спізнилися на уроки, і на вас очікує неприємна розмова з директором школи. Що ви вчините?
1) Йдете до директора, класного керівника і висуваєте до нього претензії, наприклад, із приводу перевантаження домашніми завданнями з предметів.

2) Придумуєте дві тисячі виправдань, покірно зітхаєте, клянетеся, що це востаннє.
3) Зариваєтеся з головою в справи; ховаєтеся від учителів, директора школи ( у коридорах, туалеті, під сходами).

4) Незворушно вислуховуєте претензії та продовжуєте спізнюватися ( хіба ви винні в поганій роботі транспорту, наприклад?!)

5) Визнаєте свою провину, організуєте свій день таким чином, щоб виключити запізнення.

                              Результати       

1. Якщо у вас переважають перші відповіді, то ви прагнете нападати першим. Плюси такої поведінки: працює ефект несподіванки, « супротивник» може спасувати й відступити, а в майбутньому побоїться з вами зв'язуватися. Мінуси: існує ризик заробити репутацію скандаліста; можна зустріти гідну відсіч.
2. Якщо у вас переважають другі відповіді, то в конфліктній ситуації вам більше властиво захищатися. Плюси: є можливість вивчити аргументи протилежної сторони та підготувати контрнаступ; можна спробувати «м'яко» вийти з ситуації, погодившись із несуттєвими претензіями і зберігши основні позиції. Мінуси: при регулярному використанні такої тактики втратити можна дуже багато – повагу товаришів, самовладання.
3. Якщо у вас переважають треті відповіді, то ваша стратегія – втікати від конфлікту. Плюси: якийсь час можна уникати неприємної ситуації – виграш у часі є. Мінуси: рано чи  пізно все одно доведеться вступити в конфлікт, який на той час набуде вже важчої форми; можна заробити репутацію « нехлюя» або « матраца».
4. Якщо у вас переважають четверті відповіді, то ви віддаєте перевагу ігноруванню конфліктів. Плюси: можна забезпечити собі на якийсь час спокійне життя,   « а там, дивись, усе саме налагодиться»; цей прийом добре працює у випадку, коли увагу й енергію необхідно спрямувати на важливіші проблеми. Мінуси: ігнорування ображає людину навіть більше, ніж пряма образа, результатом може бути багаторазове посилення конфлікту.
5. Якщо у вас переважають п'яти відповіді, то в конфліктній ситуації ви схильні вступати у відкриту взаємодію і готові до співпраці. Плюси: це єдиний спосіб дійсно вирішити конфлікт і знайти варіанти, що влаштовують усі сторони конфлікту. Мінуси: ніхто не гарантує, що з вами будуть грати так само чесно; для такої поведінки потрібна певна частка мужності, розуміння мотивів ваших друзів, витримка й тактичні навички. 
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